《计算机应用基础》教案

	教学对象
	
	教学时间
	年    月    日

	教学内容
	项目一：计算机基础概述
任务一：初始计算机


	教学目的
	I）了解计算机的发展历史、种类和应用领域。
2）进行一次调查，看看在哪些地方需要用到计算机。
3）了解计算机在信息时代的广泛应用。


	教学重点
	1）了解计算机的发展历史、种类和应用领域。

	教学难点
	1）了解计算机的发展历史、种类和应用领域。

	建议学时
	2
	教学教具
	多媒体教学系统

	教学方法
	理论：使用多媒体教学方法讲授（.PPT）；上机：无

	教学任务及知识准备

	知识准备

	1. 冯·诺依曼
[bookmark: OLE_LINK1]冯诺依曼(Von Neumann，1903～1957)是美籍匈牙利裔科学家。现代电子计算机工作的基本原理至今仍然采用他提出的理论：数据运算与存储以二进制为基础，计算机应采用“存储程序”和“程序控制”的方式工作。迄今为止所有进入实用领域的电子计算机都是按冯·诺依曼提出的结构体系和工作原理设计制造的，被称为“冯·诺依曼型计算机”。冯·诺依曼计算机由5部分组成：输入设备、输出设备、运算器、控制器和存储器。
2. 二进制
二进制是计算技术中广泛采用的一种数制，由18世纪德国数理哲学大师莱布尼兹发现。二进制数据是用0和1两个数码来表示的数。它的基数为2，进位规则是“逢二进一”，借位规则是“借一当二”。。当前的计算机系统基本上使用的是二进制系统，0、1是基本算符。
3．信息的数字化
计算机只能识别用0和l来表示的各种数据，因此所有信息都要转化为二进制数码才能被计算机识别。把信息转化为二进制数码的表示方式称为数字化编码。这种二进制数码称为机器代码。
4．微型计算机
1981年，美国IBM公司推出了第一代微型计算机IBM-PC。其后微型计算机以其执行结果精确、处理速度快捷、性价比高、轻便小巧等特点迅速进入社会各个领域，且技术不断更新，产品快速换代，从单纯的计算工具发展成为能够处理数字、符号、文字、语言、图形、图像、音频、视频等多种信息的强大的多媒体工具。
5．未来的计算机
当前计算机正朝着巨型化、微型化、智能化、网络化等方向发展，计算机本身的性能越来越优越，应用范围也越来越广泛。随着硅芯片技术的快速发展，硅技术也越来越接近物理极限，因此世界各国都在加紧研制新技术。计算机领域将会出现一些新技术，给计算机的发展带来质的飞跃。虽然新型计算机技术还在发展中，但日后新型的量子计算机、光子计算机、生物计算机、纳米计算机等将会遍布人们生活的各个领域，获得广泛的应用。
6．云计算
云是网络、互联网的一种比喻说法。云计算(Cloud Computing)基于互联网的相关服务的增加、使用和交付模式，通常涉及通过互联网来提供动态易扩展且经常是虚拟化的资源。云计算甚至可以达到每秒10万亿次的运算能力。云计算强大的计算能力可以模拟核爆炸，预测气候变化和市场发展趋势。用户可以通过计算机、手机等方式接入数据中心，按自己的需求进行运算。
7.信息与数据
数据(Data)：指用物理符号记录下来的可以鉴别的信息。具体表现为：数字、文字、图形、图像等。
信息(Information）：指现实世界中事物的存在方式或运动状态的反映。信息具有可感知、存储、加工、传递、再生等自然属性。
信息是数据所表达的含义，而数据是信息的符号表示。数据加工后才能成为信息，通常两者不加以严格的区别。
8．大数据
大数据(Big Data)，指无法在可承受的时间范围内用常规软件工具进行捕捉、管理和处理的数据集合，是需要新处理模式才能具有更强的决策力、洞察发现力和流程优化能力的海量、高增长率和多样化的信息资产，是对所有数据进行的分析处理。其意义在于通过对这些海量数据进行专业化的处理，提高对这些数据的加工能力，从中筛选出有用的信息，实现数据增值，达到提升产业利润空间的目的。
    2016年5月26日至29日“中国大数据产业峰会暨中国电子商务创新发展峰会”在贵阳召开，这是在贵阳召开的第二届大数据峰会。
9．物联网
物联网是新一代信息技术的重要组成部分，也是信息化时代的重要发展阶段。物联网就是物物相连的互联网。利用局部网络或互联网等通信技术把传感器、控制器、机器、人员和物等通过新的方式连接在一起，形成人与物、物与物相连接，实现信息化、远程管理控制和智能化的网络。物联网是互联网的应用拓展，创新是物联网发展的核心，以用户体验为核心的创新是物联网发展的灵魂。

[bookmark: _Hlk1650254]10．什么是计算机
计算机是一种能够按照指令对各种数据和信息进行自动加工和处理的电子设备，是一种自动化的、高效率的信息处理工具。
[bookmark: _Hlk1648413]11．计算机的诞生和发展历程
1946年，第一台电子计算机诞生于美国宾夕法尼亚大学。从诞生之日起到现在，它的研究和应用都经历了巨大的发展。计算机的发展阶段主要以计算机所使用的电子元件来划分，见表l-2。
表1-2 计算机的发展阶段
	发展阶段
	电子元件
	主要软件

	第一代（1946年~1958年）
	电子管
	机器语言、汇编语言

	第二代（1959年~1964年）
	晶体管
	高级语言、操作系统

	第三代（1965年~1970年）
	中、小规模集成电路
	多种高级语言、成熟的操作系统

	第四代（1971年至今）
	大规模、超大规模集成电路
	数据库管理系统、网络操作系统


12．计算机的特点
计算机采用二进制运算，运算速度快，计算精度高，具有记忆功能和逻辑判断能力，能按照事先编制好的程序自动执行命令，完成任务。
13．计算机的分类
计算机可以按不同标准进行分类，例如，按综合性能指标分为：巨型计算机、大型计算机、中型计算机、小型计算机和微型计算机；按信息处理方式分为：数字计算机、模拟计算机等；按用途分为：专用计算机、通用计算机等。目前个人计算机主要是微型机，有台式计算机、便携式计算机等种类。图1-4是我国自行研发的“神威太湖之光”超级计算机，它是国内第一台全部采用国产处理器构建的超级计算机。
14．计算机的应用领域
1）科学计算。科学计算（又称数值计算）是指利用计算机来完成科学研究和工程技术中提出的数学问题的计算。
2）信息处理。信息处理（又称数据处理）是指计算方法较简单但数据量较大的数据处理，是对各种数据进行收集、存储、整理、分类、统计、加工、利用、传播等一系列的活动，是以管理为主的应用，是目前计算机应用量最多的领域。
3）辅助系统。辅助系统是指利用计算机帮助人们进行各项工作。例如：辅助设计（CAD）、辅助制造（CAM)、辅助教学（CAI）等。
4）过程控制。过程控制也称为实时控制，是指用计算机及时地采集、检测被控对象运行情况的各种数据。
5）人工智能。
6）计算机网络通信。计算机技术与现代通信技术结合构成了计算机网络。
7）虚拟现实。
8）多媒体应用。
15．信息技术
信息技术(Information Technology)是一门研究如何获取、存储、处理、传输、提取、控制、开发和利用信息的技术。

	教学过程

	教学
环节
	学生活动
	教师活动
	教学手段
	教学方法

	新课导入（5分钟）
	
思考课前理论知识是否已经掌握并理清自己不理解的问题，带着问题上新课。

	点名及点评课前预习
	江波多媒体教室软件点名、PPT课件
	讲授

	新课导入
（5分钟）
	认真思考任务。
	通过课本任务描述向学生提出问题
	PPT课件
	讲授

	理论讲解（20分钟）
	认真思考，用什么知识可以回答该问题。
	向学生讲解知识准备的内容。
二进制、微型计算机、未来计算机、云计算、大数据、物联网等。
	PPT课件
	讲授

	深化记忆（10分钟）
	学生对知识准备深化记忆。
	教师巡视掌握情况。
1. 二进制的数码表示及换算。
2. 冯·诺依曼。

	PPT课件
	任务驱动

	新知识讲解（5分）
	认真思考任务。
	教师提出问题。
1. 什么是计算机
	PPT课件
	讲授

	理论讲解（20分钟）
	学生认真听课、做好学习笔记。
	教师讲解教学内容。
1. 计算机的诞生及发展历程。
2. 计算机特点及应用领域
	PPT课件
	讲授

	强化记忆（5分钟）
	学生试着记忆。
1. 计算机的定义、诞生及发展历程。
2. 计算机特点及应用领域
	教师指导
	电脑
	任务驱动

	归纳总结（10分钟）
	学生总结本节课的知识要点
	教师提问学生本节课所讲的知识要点。
	电脑、投影仪
	归纳法

	教学后记
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